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În ziua de 17 august 2004, în urma unor periegeze pe malul Dunării efectuate 
de studenţii Facultăţii de Istorie din cadrul Universităţii din Piteşti, pe raza localităţii 
Gârla Mare, la circa 500 m în aval de Km fluvial 840 au putut fi identificate, în malul 
prăbuşit al terasei a doua, cinci vase ceramice. 

Anual terasele superioare ale fluviului sunt inundate, ceea ce a condus în 
nenumărate rânduri la prăbuşirea malurilor şi identificarea de către localnici a unor 
piese arheologice unice. Între kilometrii fluviali 835 şi 844, terasele Dunării sunt, la o 
simplă investigare, adevărate profite în care pot fi observate straturi succesive de 
locuire umană. 

Cele cinci vase ceramice (PI. 1/1) care fac obiectul acestei prezentări au fost 
descoperite într-o stare de conservare foarte bună, doar douli dintre acestea prezentând 
urme de deteriorare datorate prăbuşirii malului. În urma unei atente observaţii, s-a putut 
constata că cele cinci vase făceau parte dintr-un depozit. 

în stratigrafia malului nu s-a putut identifica unna unei eventuale locuinţe sau 
aşezări, iar pe o suprafaţă de 10-20 m de jur împrejur malul nu oferea decât fragmente 
ceramice asemănătoare cu vasele descoperite. 

În patru dintre cele cinci vase s-au descoperit oase de animal, probabil ovi
caprine sau porcine, oase care prin aşezarea lor presupun o intenţionalitate. f n niciunul 
dintre celelalte vase nu s-au putut identifica oase umane incinerate, ceea ce presupune 
cli nu avem de-a face cu o urnă funerară. În lipsa unor cercetări amănunţite, putem 
considera că cele cinci vase formau un depozit cu caracter de ofrandă funerară, 
asemănător unor descoperiri care atestă o prelungire a ultimei faze a culturii Gârla 

' Comunicare prezentatll la al VII-iea Colocviu ,,Arheologia ln Oltenia'', cu ocazia împlinirii a 1900 ani de la 
construirea Podului lui Traian de la Drobeta, Drobeta Turnu Severin, 24-25 noiembrie 2005 . .. 
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Mare (complexul cultural al câmpurile de ume) 1 până la începutul primei epoci a 
fierului2

• 

Vasul nr. l {PI. 1/2) - H 11 cm, dm 12 cm, dg 6 cm, df 5 cm - este o amforă 
de dimensiuni mici, cu fundul drept, corp sferic, gât tronconic, buză uşor răsfrântă spre 
exterior, prevăzută cu două toarte în zona de sudură a gâtului cu corpul. Tipul A 18 la 
Monica Şandor Chicideanu3 (PI. II/7). Descoperiri asemănătoare şi analogii la Balta 
Verde, Ostrovu Mare, Plosca4 şi Câmas. 

Din punct de vedere al formei se integrează aspectului cultural Gârla Mare, 
dar îi lipseşte decorul specific acestei culturi, iar fonna toartelor indică o fază târzie de 
evoluţie a ceramicii. Este modelată dintr-o pastă cu urme de nisip, de culoare brun
roşcată, cu evidente urme de arsură, o ceramică de uz casnic comun. Un vas 
asemănător, aparţinând de data aceasta culturii Noua, a fost descoperit şi la Teiuş6• 

Vasul nr. 2 (PI. I/3) - H 18,5 cm, dm 14,5 cm, dg JO cm, df 6 cm - este o 
amforă de dimensiuni mari, cu fundul drept, corp sferic şi bombat, gât tronconic, buză 
răsfrântă spre exterior, prevăzută cu două toarte în zona de sudură a gâtului cu corpul. 
Se apropie de acelaşi tip A 18 descris de Monica Şandor Chicideanu, cu menţiunea că 
avem de-a face cu un vas mult mai mare, de tipul urnelor supraetajate. 

Analogii cu descoperirile de la Balta Verde, Ostrovu Mare, Cârna şi Plosca7
, 

cu menţiunea că diferenţa majoră se înregistrează în cazul toqilor aşezate la îmbinarea 
gâtului cu corpul şi nu - ca în cazurile clasice ale culturii Gârla Mare - undeva în zona 
diametrului maxim al vasului. Probabil este o fază târzie de evoluţie, aşa cum indică şi 
lipsa decorului, culoarea brun-roşcată şi pasta de o calitate inferioară a vaselor acestui 
aspect cultural. 

Vasul nr. 3 (PI. I/4) - H 7 cm, dm 8,5 cm, dg 6 cm, df 3,5 cm - o căniţă cu 
fund în formă de picior inelar, corp sferic prevăzut cu trei proeminenţe pe diametru 
maxim, buză uşor răsfrântă spre exterior, cu o toartă supraînălţată trasă din buză, 
prevăzută cu o protomă trapezoidală în parte ei superioară. Se apropie de tipurile C9 şi 
C 11 descrise de Monica Şandor Chicideanu8 (PI. Il/8) . 

Similitudini cu descoperirile de la Balej, Balta Verde, Cârna, Dubovac, Novo 
Selo, Ostrovu Mare, ~uto Brdo9

• Este o căniţă tipică culturii Gârla Mare (lipseşte şi de 
această dată decorul specific), cu o ceramică brun-roşcata, de uz comun, ce evoluează 
spre această formă într-o fază târzie. 

Vasul nr. 4 (PI. I/5) - H 6,5 cm, dm 12 cm, dg 12 cm, df 6 cm - ceaşcă 
semisfericii de dimensiuni mari, cu toarta uşor supraînălţată, s-ar putea apropia de tipul 

1 Sebastian Morintz, Contribuţii arheolog/ce la istoria tracilor timpurii, Bucureşti, 1978, p. 1 S. 
2 Marian Gumli, The end of the Bronze Age and the beginning of the Early lron Age in south-western 
Roman/a, western Serbia anti north-western Bulgaria. A short review, în „Thraco-Dacica", XVI, 1-2, 1995, 

P· 101. 
· Monica Şandor-Chicideanu, Cultura Zuto Brddo-Gdrla Mare. Contribuţii la cunoaşterea epocii bronzului 
la Dunărea Mijlocie şi Inferioară, voi. I, Cluj-Napoca, 2003, p. S2. 
4 Ibidem, pp. 52, 197, pi. 192, lig. Al8. 
' Vladimir Dumitrescu, Necropola de Incineraţie de la Cdrna, Bucureşti, 1961, pi. CVI, fig. 485. 
6 Ion Horaţiu Crişan, Ceramica daco-gel/că, Cluj, 1970, p. 58, fig. 18. 
7 Monica Şandor-Chicideanu, op. cit., p. pp. 52, 197, PI. 192, fig. Al 8/ Vladimir Dumitrescu, op. cit., pi. 
CVI, lig. 485 şi 482. 
"Ibidem, pp. 73-75, pi. 195, C9 şi CI I. 
9 Ibidem, p. 73-75. 
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de ceaşcă C 17 şi C 18 descris de Monica Şandor Chicideanu 10 (PI. 11/9), dar prezintă 
mai degrabă asocieri cu tipuri de ceaşcă din Hallstatt, ceramică protodacică de Tifi 1-11 
descrisă de Ion Horatiu Crişan şi mai ales de ceaşca hallstattiană de la Şeica Mică 1 sau 
Albeşti 12 • Este o ceramică de aceeaşi culoare, brun-roşcată, fără decor. În ceaşcă a fost 
descoperit un os de animal de dimensiuni medii (PI. 1/1). 

Vasul nr. S (PI. 1/6) - H 5,5 cm, dm 8 cm, dg 8 cm, df 3 cm - este tot o ceaşcă 
semisferică, asemănAtoare ca formA cu cea descrisă mai sus, dar de dimensiuni mai 
mici. Se apropie de tipul Cl3 descris de Monica Şandor Chicideanu 13 (PI. II/IO), dar 
poate găsi similitudini cu ceşti din perioada Hallstattului, în acest sens pot fi amintite 
descoperirile de .Ia Cluj şi. Citirnbrud14

• O ceramică brun-roşcat! spre cenuşiu, fără 
decor; în interiorul vasului se afla un os de animal (PI. 1/1). 

InterpretArl 
Din punct de vedere al formei, cele cinci vase descrise mai sus corespund unei 

etape târzii a epocii bronzului, implicit a Culturii Gârla Mare de la care împrumută o 
serie întreagă de caracteristici de bază", dar şi începutului primei epoci a fierului, 
datorită lipsei decorului, tipului de pastă folosit şi formei unor vase. Asocierea acestor 
vase cu un posibil rno1TI1ânt de incineraţie şi cu existenta unei necropole nu poate fi 
negată, dar lipsa urnei funerare cu fragmentele de oase umane incinerate, precum şi 
lipsa unor eventuale urme de ardere secundară a vaselor şi a oaselor de animale depuse 
în acestea indică lipsa ritului şi ritualului funerar propriu-zis. în acest caz am putea 
vorbi de o posibilă depunere cu caracter ritual. 

O serie de descoperiri fli.cute la Cârna-Grindu Tomii (M 56), Ostrovogania (M 
67 şi M 69) şi Plosca (M 26) atestă existenţa depunerii unor ofrande de came şi vase, 
care sunt asemănate cu cenotafele; oasele nu prezintă nici în aceste cazuri urme de 
arsură fiind aşezate în castroane sau alături 16 • În mormintele reale, resturile de oase 
animale apar incinerate şi depuse în urne alături de oasele umane. Descoperirea de la 
Câma-Ostrovogania aparţine grupului cultural Bistreţ-Işalniţa, fază târzie a culturii 
Gârla Mare 17

• 

Cele cinci vase nu se integrează ca aspect grupului Bistreţ-Işalniţa, în care 
regăsim o ceramică hallstattiană canelată18 , dar poate fi asociat perioadei respective 
datorită formei şi tipologiei ceramice care se hallstattizeazA19

• De altfel, majoritatea 
cercetătorilor acceptă ideea unei hallstattizări a culturii Gârla Mare mai ales pe malul 
Bulgariei (în acest sens se exprimă şi Bernhard Hlinsel, Milutin Gara§anin, Marian 
Gumă şi Ion Chicideanu)2°. 

10 Ibidem, p. 76, pi. 195, C17 şi Cl8. 
11 I. H. Crişan, op. cit., p. 47. 
12 Emil Moscalu, Ceramica traco-getică, Bucureşti, 1983, p. 386, PI. LVII, fig. 14. 
11 Monica Şandor-Chicideanu, op. cit., p. 75. 
14 I. H. Crişan, op. cit., pi. V111, fig. 14 şi 24. 
" Monica Şandor-Chicideanu, op. cil., p. 30. 
"'Ibidem, p. 161. 
17 Ibidem, p. 168. 
"Ibidem, p. 209. 
1
'' Marian Gumă, Civilizaţia primei epoci a.fierului in sud-vestul Romdniei, Bucureşti, 1993, p. 161. 

"'Jon Chicideanu, DiefrUhthrakishe Kulture Zur Bronzezeil in Sadwest Rumdnien, în „Dacia", N.S., XXX, 
1-2, 1986, p. 7-47/ E. Zaharia, S. Morintz, Cercetarea ha/Ista/liană timpurie în România, în „SCIVA", 16, 3, 
1965, p. 454-456. 
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FUNERAL VESSELS W AREHOUSE FROM THE END OF THE BRONZE AGE 
AND THE BEGINNING OF THE FIRST IRON AGE, DISCOVERED AT GÂRLA 

MARE (MEHEDINTI COUNTY) 
Abstract 

The paper presents five pottery vessels discovered at Gârla Mare, in the 
crumbled terrace ofthe Danube, during a surface research from the summer of2004. 

Their shape indicates that the vessels belong to the late Bronze Age, and thus 
to the Gârla Mare culture from which they borrow a series ofbasic characteristics. 

They also belong to the first Iron Age, because of their lack of decorations, of 
the type paste and of shape. The vessels had a ritual character, being connected to 
Cârna-Grindu Tomii, Ostrovogania and Plosca (M26). 
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